

新華社發文批美混淆是非顛倒黑白 企圖誤導國際社會對台問題認知

11事實揭佩洛西竄台惡行

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)美國國會眾議長佩洛西不顧中方嚴正警告,執意竄訪中國台灣地區,嚴重侵犯中國主權安全,嚴重損害中國領土完整,嚴重危害台海和平穩定,嚴重衝擊中美關係政治基礎,中方被迫採取反制措施。美方混淆是非、顛倒黑白,在國際上散布虛假信息,無理指責中方正當反制維權舉措,企圖誤導國際社會對台灣問題的認知。新華社25日權威發布「佩洛西竄台的若干事實」的文章,擺出11項事實(詳見附表),正本清源,讓美國霸權本質和強盜邏輯無處遁形。



掃碼看片

台灣自古即屬中國的歷史經緯清晰、法理事實清楚。新華社文章指出,聯大第2758號決議確認了一個中國原則,得到國際社會普遍遵循。堅持一個中國原則是美國做出的政治承諾,也是中美建立外交關係的前提和基礎。美國偷梁換柱、瞞天過海,不斷挑戰一個中國原則。文章批評,美國所作作為違背自身政治承諾,嚴重違反國際法上的禁止反言原則,違背《聯合國憲章》所確立的主權和領土完整、不干涉內政等國際法基本原則,非法性顯而易見。

極力維護霸權 美背離民主內核

「美國作為一個國家,對外政策只能有一個。」新華社文章強調,無論根據國際法還是美國內法,「三權分立」都不是美無視國際義務,違反國際關係基本準則、挑釁中國主權、違背其在台灣問題上所做承諾的借口。佩洛西竄台公然違背美國「不與台灣發展官方關係」的承諾。過去的錯誤不能成為錯上加錯的借口,更無法為現在的錯誤正名。

文章指出,佩洛西打着「民主」幌子,是赤裸裸的政治操演。美國在國際上炒作所謂「民主對抗威權」敘事,實質是將意識形態和價值觀作為推進地緣戰略的工具,極力維護美國霸權和「西方中心主義」。美國民主已背離民主內核。長期以來,美國假民主之名肆意干涉發展中國家內政,發動軍事干涉和侵略,是對地區和國際安全的最大威脅。

美縱容支持「台獨」圖改變台海現狀

台海的真正現狀是:世界上只有一個中國,台灣是中國的一部分,中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。兩岸同屬一個中國,中國的領土和主權從未分割。文章批評,台民進黨當局堅持「台獨」分裂立場,不斷謀「獨」挑釁,是改變台海現狀的始作俑者。美國「以台制華」、打「台灣牌」,對「台獨」分裂勢力縱容支持,也是在改變台海現狀。

文章強調,中方在中國台灣島附近海域開展軍事演訓活動公開、透明、專業,中方事已發安全提醒和航行警告,完全符合國內法、國際法和國際慣例。加劇台海緊張局勢的是美國。威脅世界和平穩定的也是美國。2001年以來,美國發動戰爭和軍事行動造成超過90萬人死亡,其中約有33.5萬是平民,數百萬人受傷、數千萬人流離失所。

據不完全統計,針對佩洛西竄台,目前已有170多個國家和國際組織表達了一個中國原則的有力支持。100多個國家的政府、政黨、高官和多個國際組織公開表態,支持中方維護國家主權和領土完整。佔世界人口80%以上的國家同中國站在一起,共同站在歷史正確一邊,站在公平正義一邊。

氣候變化商談暫停 美須承擔後果

民族復興、國家統一大勢所趨、大義所在、民心所向。文章指出,中方願意以最大誠意、盡最大努力爭取和平統一的前景。中方不承諾放棄使用武力,保留採取一切必要措施的選項,針對的是外部勢力干涉和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活動,絕非針對台灣同胞,非和平方式將是不得已情況下作出的最後選擇。

美國損害中國主權安全,激起中國人民強烈義憤和國際社會強烈反對。文章強調,中方根據《反外國制裁法》規定採取有關制裁措施,在國際法上也有充分依據,天經地義,不容指摘。台灣問題是中國核心利益中的核心。合作最重要的是相互尊重、互利互惠,需要合適的氣氛和條件。文章指出,破壞中美關係和雙方交往合作的是美方而不是中方,美方應對自己的所作所為認真反思。

談及中美暫停氣候變化商談及氣候變化等全球環境治理問題,文章指出,中美在氣候變化領域開展合作離不開中美關係的大環境。受佩洛西竄台嚴重影響,中方不得不暫停中美氣候變化商談,由此造成的一切後果必須由美國承擔。美國不要為自己在氣候變化領域的不作為尋找新的借口。中方將一如既往積極參與應對氣候變化國際和多邊合作,繼續堅定不移推進碳达峰碳中和目標,積極參與氣候變化主要渠道談判,向發展中國家提供力所能及的支持和幫助。



◆民族復興、國家統一大勢所趨、大義所在、民心所向。圖為台灣民間團體抗議佩洛西竄訪台灣。

資料圖片

來源:新華社

佩洛西竄台11事實

- ◆事實1:一個中國原則是中美關係的政治基礎,含義清晰、明確
- ◆事實2:國會是美國政府的組成部分,國會議員竄訪台灣違反一個中國原則和中美三個聯合公報
- ◆事實3:佩洛西竄台根本與民主無關,而是侵犯中國主權和領土完整、挑戰國際社會一中共識的政治作秀和嚴重挑釁
- ◆事實4:改變台海現狀、挑起危機的是美國和「台獨」分裂勢力
- ◆事實5:佩洛西竄台是美國一手策劃和挑起。美台勾連挑釁在先,中方正當防衛在後。中方反制舉措堅定、有力、適度,符合國內法和國際法
- ◆事實6:中國軍隊在中國台灣島附近海域開展軍事演訓活動合理合法。美國「以台制華」行徑才是破壞台海甚至全球和平穩定的禍亂根源
- ◆事實7:堅持一個中國原則的國家是絕大多數,受到孤立的是美國和極少數國家
- ◆事實8:台灣問題與烏克蘭問題有着本質區別,兩者沒有任何可比性
- ◆事實9:中國針對佩洛西竄訪台灣地區採取的制裁措施合理合法,是主權國家應有權利
- ◆事實10:佩洛西竄台事件嚴重損害中美關係的政治基礎,為雙方交流與合作製造障礙,美方必須承擔全部責任
- ◆事實11:中美暫停氣候變化商談,責任在美方。在氣候變化等全球環境治理問題上,中方將繼續致力於國際合作,言必信、行必果

國防部:續以行動反制「台獨」分裂



◆解放軍早前在台島周邊海域展開實戰化訓練。

資料圖片

香港文匯報訊 據中通社報道,8月25日,中國國防部舉行例行記者會,新聞發言人譚克非表示,我們正告民進黨當局和「台獨」分裂勢力,如果執迷於挾洋自重、謀「獨」挑釁不悔改、不放手,我們將繼續以行動說話,堅決予以反制。

據報道,民進黨當局近期多次炒作,大陸在台灣周邊軍演是「不負責任」的「挑釁」行為。另據台媒報道,台軍近日開展重炮射擊訓練和「無限高」導彈試射,並進行反登陸操演。

對此,譚克非表示,近期發表的《台灣問題與新時代中國統一事業》白皮書,就台灣自古

屬於中國的歷史經緯、法理事實和新時代推進祖國統一的立場、方針、政策作了全面系統闡述。民進黨當局和「台獨」分裂勢力為了一己私利不惜背棄民族大義,勾連外部勢力進行謀「獨」挑釁,這是導致台海局勢緊張升級的根源。

譚克非說,我們近期組織的一系列軍事行動,就是對「台獨」分裂分子和外部勢力干涉的震懾懲戒。搞「台獨」只會將台灣推入災難深淵,只會給台灣同胞帶來深重禍害。我們正告民進黨當局和「台獨」分裂勢力,如果執迷於挾洋自重、謀「獨」挑釁不悔改、不放手,我們將繼續以行動說話,堅決予以反制。

國台辦:「倚外謀獨」阻擋不了國家統一

香港文匯報訊 據新華社報道,國台辦發言人馬曉光25日表示,所謂「對華政策跨國議會聯盟(IPAC)」是一群極端反華分子組成的小集團,妄圖在涉台問題上挑釁滋事。其中一些人已經被我們制裁。台灣民進黨當局企圖挾洋自重,勾連這樣的卑劣組織「倚外謀獨」,是一場「台獨」分裂勢力與外部反華勢力勾連滋事的鬧

劇,阻擋不了中國國家統一與民族復興進程。

有記者問,由一些國家反華議員拼湊而成的所謂「對華政策跨國議會聯盟(IPAC)」近日成立「印太論壇」,在涉台問題上顛倒黑白、混淆是非,誣稱中國大陸「對台威脅」,揚言要抑制「中國影響力」。對此有何評論?馬曉光作上述回應。

副外長: 中方反制佩洛西竄台 是以實際行動維護國際法治

香港文匯報訊 據新華社報道,中國外交部副部長謝鋒在出席最高人民法院「國際商事專家委員會第三屆研討會暨首批專家委員續聘活動」致辭時說,透過國際上衝突爭議和治理困境的表象,凸顯的是法治精神沒有得到切實遵循,國際法原則、國際關係基本準則和國際秩序遭到肆意破壞。有的國家選擇性地適用國際法,一面黨同伐異、大搞「小圈子」家法幫規,一面毀約退群、破壞國際法治;有的國家將國內法凌駕於國際條約之上,濫用「長臂管轄」和單邊制裁,動輒使用武力或以武力相威脅;有的國家大搞雙重標準和例外主義,粗暴干涉他國內政,破壞別國主權和領土完整。

反中美三個聯合公報規定,嚴重違反國際社會關於一個中國原則的共識,嚴重違反尊重主權和領土完整的國際法原則,嚴重違反不干涉內政的國際關係基本準則,嚴重違反《開羅宣言》《波茨坦公告》以及聯大2758號決議,嚴重破壞國際秩序。中國基於充分、堅實的法律依據予以反制,不僅是在維護自身合法權益,也是在維護國際社會,特別是廣大發展中國家的共同權益,是以實際行動維護國際法治。公道正義自在人心。近來,170多個國家和國際組織公開重申支持一中原則。美方應該認清國際社會的人心向背,遵從國際社會的共同意志,停止挑戰國際法原則,停止挑戰國際關係基本準則,停止破壞國際法治、國際秩序的倒行逆施。

謝鋒指出,佩洛西竄訪台灣嚴重違

對華溝通挑釁並行 美方邏輯自私無恥

專家解讀

中美關係在美國眾議長佩洛西竄台後急劇惡化,兩國關閉了一些重要的溝通管道。8月23日,美國常務副國務卿舍曼與中國駐美大使秦剛會晤,但會談結束後,雙方都未發布會議摘要。24日,美國國務院發言人表示,華府會繼續與中方保持暢通的溝通管道,尋求與北京進行開放及建設性對話。受訪專家直言,美方近期一系列行動均是在擴大分歧,將中美關係推向難以回轉的地步。

對於中美會晤後的沉寂,輿論普遍解讀為雙方沒有達成共識,對於台海議題沒有完整交集,因此無法對外有明確說明。對此,中國社會科學院美國問題專家張國慶25日在接受採訪時指出,在當前中美關係不太和諧的背景下,美方的做法與中方訴求背道而馳,雙方很難達成共識。此次會晤可視為一般性接觸,聽取雙方主張,未達成共識也很正常。

對於美方的指責,張國慶指,中方在佩洛西竄台後,採取了一系列反制措施,包括關閉了雙方軍事、氣候及移民合作等領域的部分協商機制,美方有錯在先,甚至不斷再派議員竄台,中方切斷一些聯繫毫無問題,且仍為雙方保有一定交流空間。

至於美方「持續開放溝通管道,管理分歧」的意願,張國慶直言:「美方的擔心半真半假,且不合邏輯。美方若擔心中美對抗升級再出現風險,則完全可以懸崖勒馬,

停止挑釁攻擊中方底線。若要建「護欄」管控風險,也應由中方提出,美方沒有一邊求建護欄一邊挑釁底線的道理。」他續指,美方一意孤行造成現在的後果,中美關係出現很多不可測的因素,責任全在美方,而美方又不肯承擔相應責任,反要求中方閉嘴。這在國際交往、甚至人際交往中,都是再明白不過的無理行為。

美續製造不利中國國際環境

張國慶直言,佩洛西竄台事件已造成嚴重後果,但美國仍在不斷試探中國的底線,破壞兩國關係,「以美方的邏輯,我可以對你做任何事情,你必須配合,一切都要順着我,這種邏輯自私且無恥,令美國成為『巨嬰國家』。」

美方在表示尋求與中國建設性溝通的同時,又在不斷損害中美關係。就在舍曼和秦剛會晤之際,美國商務部23日宣布制裁中國7個實體,包括中國空間技術研究院502研究所、中國電子科技集團公司第43研究所、珠海奧比特控制系統有限公司等。令人疑惑,美方究竟是在管理分歧還是擴大分歧?

張國慶認為,從行動來看,美國近期所做的一切舉動,包括晶片法案、晶片聯盟、接連竄台、制裁中國企業等,對華採取批評、制裁、包圍、分裂政策,都充滿惡意,都是在擴大分歧。中美關係在一段時間內不可能回轉,根源在於美國不希望中國崛起,在中國實現全面超越之前,美國很難認清現實,會不斷製造對中國不利的國際環境。

◆中通社